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ről rögtön és pontosan értesülhessenek , min- 
den nevezetesebb eseményről eredeti táv- 

sürgönyöket közlendünk. A lap meg- 
jelenése közben érkezett távsürgönyöket külön 
adjuk ki és vidékre is külön expediál- 
tatjuk: A más lapok által hozott táviratokat 
a ,hegujabb" rovatban találják fel t. olva- 
sóink; ha a pesti táviratokkal érkeznek neve- 
zetesebb hirek, ezeket a ,K. Közlöny" rend- 

érkezte után pár órával, külön lenyo- 
matban hordatjuk szét. 

otkl A Szerkesztóség. 

Előfizetési-díj : 
Egész évre 10 frt., félévre 5 frt 50.,, év 

negyedre 3 frt, egy hóra 1 fit. o. é. 
Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 
kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 
küldésről gondoskodva van. 

n 

Pest, aug. 2-án, 1870. 
(B.) A mai ülés igen rövid volt, nem levéu 

más tárgya, mint a kolozavár brassói vasútvonal 
kolozsvár-kocsárdi része tárgyában beadott módo- 
ritása az 1868 dik 45. törvénycziknek, s a ház 
havi költségvetése. 

Mielőtt a sor a napirendre került volna, a 
miniszterelnöknek egy Bécsből a ház elnökébez 
intézett levele olvastatott fal, melyben tudtul adja, 
hogy Gajzágó Salamon a főszámszék elnökévé ne 
veztetett ki. Azután a megerősitett municipalis tör 
vényczikk hirdettetett ki. a 

Végre a tordai vasút tárgyában felálláa általi 
szavazás történt, minélfogva a hbáz az 1863:dik 
45. törvényezikk módositását elfogadta, és igy 
Torda városa részére a szárnyvonal biztositva van. 

E mellett az Apahida és Kolozs felé vezetendő vo- 
nal által a mezőség is részesül a vavút javadal- 
maban, mig ha a ház a pata boósi vonal mellett 
makacson megmaradott volna, a vállalkozók rászo- 
rittatbattak volra, hogy azt megépitsék, de a patai 
alaguton tul alkalmasint más czélszerübb völgy 
mutatkozott volna, mint az ajtoni, s igy Torda 
mindon vasút nélkül maradt volna. 

Holnapra hihetőleg leérkeznek a még meg- 
erősitésére felterjesztett törvényjavaslatok Ezek ki 
hirdetése után aztán az ülésszak bezáratik, s a 
megnyilandó új körülbelől szombaton elnapolja 
tléseit. ' 

A semlegesség és a civilisatio által pa- 
rancsolt magatartás. 

HSzt. István ezer éves birodalmának 
fenntartása az alkotmányos élet és sza- 
badság, az állami függetlenség és az embe- 
riség haladását biztositó polgárisultság érde- 
keinek megvédése képezik ama zászlót, mely 
alatt Európa nemzeteinek , szabadságszerető 
fiainak, s igy az alkotmányos szabadságért 
mindenha áldozatkészen küzdött politikai ma- 
gyar nemzetnek is, sorakozni kell, a mint- 
hogy e vezércsillagot követi ma is hazánk 

valamennyi igaz és hű fia desel 
Európa két hatalmas nemzete közt fo- lyik ma az óriási harcz, mely, bár rombolva, 

de javára is válhat a szabadság ügyének, 
ha véget vet a népek életerejét elsorvasztó 
fegyveres békének; hanem az is meg- 
történhetik, hogy egy egész századdal veti 
vissza az európai civilisatiot és nem e 
államot fog független ö nállásától meg- 
fosztani, Mindez attól függ, minő eljárást követend a két harczoló fél; de még inkább attól, hogyan lépnek fel a maga idejé. 

arra, hogy 
dlethalál har 
tebb nem 

a mai nagy háboru ne fajuljon 
czá világrészünk két legmüvel- 
özt; h 
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nagy fontosságu harczi események- 

kivüli mellékleteként, a pesti lapok meg- 

elhatároz liyiyal és hatalommal rendelkező 

y győzhetik öket arról, hogy a czündnadel 

ben a gemleges hatalmak. Ha gond lesz 

a a semleges, de együtt : 

POLITIKAI ÉS 

1866-ban — idején 
a harczolók elé– ugy a legnagyobb ve- 
szély még elháritható. A mérséklet eme kö- 
telességét rója ma az európai cultura érdeke 
valamennyi a viszályban közvetlenül nem ér- 
dekelt hatalomra. : 

Ma hiábavalóság lenne a felett vitázni, 
ki volt a kihivó fél; mert higgadtan több 
nem lehet, dönteni a felett: az okozta-e a 
háborut, ki az ürügyet szolgáltatta, bár 
előre ismerte annak horderejét; vagy az, 
ez ürügyet túlhévvel megragadta, felhasz- 
nálta. 

Arra is kár lenne szót vesztegetni, 
hogy csak Németország folytat „nemzeti 
harczot, tul csak Napoleon családi érde- 
keiért fogott fegyvert a franczia nép. Ilyes- 
mit józan gondolkodó ma el nem hisz, bárki 

a sas ősz szakálláért lelkesülnek, a fran- 
cziák sem oly együgyüek, hogy az erejében 

kényének szolgálnának játék-labdául. 
Ha Francziaországban egyesek a 

aMarseillaise- 

metek inkább szerettek volna „fegyveres 
semlegességett követni, mégis tagadhatlan, 
hogy mindkét oldalon sikerült a harcznak 
nemzeti jelleget adni, a „nemzeti lelkese- 
dést sorompóba állitani. 

Nem tudom , de aligha tévedek, midőn 
azt állitom, hogy a civilisatio érdekei 
ellen szónokolnak azok, kik a küzdelmen 
kivül állván, a keresztes harczok fanatisáló 
harsonájába fujnak; mert Poroszország bu. 
kása ép ugy káros lenne a müűvelt Euró- 
pára, a minthogy Francziaország megalá- 
zását sem követeli a szabadság ügye; nem 
értem én itt és ezek alatt a junker-militaris- 
must, sem a francziák hóditó legióit. Ezért 
roszallom, ha semlegességet valló magyar 
polgár ,Németország örökös ellenségei- 
nek nevezi a francziákat; mig a németek 
harczát ,szent háboru4-nak kereszteli. 

Ennél még százszorta meggondolatla- 
nabb eljárás egyik vagy másik harczoló ha- 
talom mellé lépésre büzditani Ausztria-Ma- 
gyarország népeit. Mint népek, gyözzön bár- 
melyik fél, vesztünk mi is, mert veszit Eu- 
rópa és mi is e népcsaládhoz tartozunk. 

Nem arról van szó, hogy ha ez vagy 
amaz gyöőz, melyik mellé álljunk? 
hanem az a feladat, hogy a harcz dühét mi 
semlegcsek mérsékeljük, s vállvetve igye- 
kezzünk a béke helyreállitásán, a há- 
boru megröviditésén. Erre kell Ma- 
gyarország-Ausztria népeinek törekedni, ke- 
zetfogva Angliával, Italiával, Oroszországgal 
és a többi semleges hatalmakkal. 

Ha ez sehogysem sikerülne, a mi alig 
hibető, csak akkor kell megválasztanunk 
azon álláspontot melyből legtöbb sikerrel 
védhetjük meg saját érdekeinket, állami 
függetlenségünket, az alkotmányos szabadsá- 
got; igy az európai civilisatio kö- 
veteléseinek eleget téve, bizonnyal 
eleget teszünk a német és franczia 
nagy nemzetek igaz kivánatainak 
és érdekeinek is. Az álláspont elfogla- 
lására nézve államférfiainkat az adott viszo- 
nyok mellett ezeréves történelmünk ta- 
nülságai is kell hogy tájékozzák. 

Nekünk senkit sem szabad kibivni; 
de attól is tartozkodjunk, hogy hübele-ba- 
lázs módjára oda ugrassunk valamelyik har- 
czoló fél mellé. 

Ma, mint fennebb is mondók, nem Na- 
poleon áll szembe a német néppel, hanem 
a franczia dicsvágy mérközik a porosz túl- 
önbizalommal, de a zászló, mindkettőnél 
a nemzeti érdek. Egyik sem képes arra, hogy 
a másikat teljesen összemorzsolja, a mint- hogy nem is lehet az a ezéljok. Bármelyik 
vivjon ki döntő sükert, annyiba fög ez ke- 
rülni, hogy a semlegesek maga ide jén 
közbe lépve, s tapintatósan eljárva meg- 

egyedül üdvezitő jelvénye nem ve- zet a szabadegységes Németország- 
ba, s hogy Francziaország hatal- 
mát egyéb eszközökkel kell a né- mettel egy szinvonalon tartani, a Chassepot erre egy maga nem ele- 

4 mindjárt zuáv is hordja kezében. 
bek öszinte, nyomaté 

8 a harczok : 
öxnot 

92-dik szánm. 
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hatalmak, ép ugy mint Franecziaország tette 
megálljá-t kiáltanak 

ki 

erősitse; mert, ha a németek nem Vilmos 

általuk már is megtört imperialismus ön- 

hangjainál is a béke mellett 
nyilatkoztak; ha tény is az, hogy a délné- 

sokat mindenek előtt magok biztosítsák. 

nem mi magunk rondelkezünk vérünkről, holott a 
kormány még a már besorozott ujonczok behivását 
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erről győzni különben is a ma elkeseredet- 
ten harczoló két nemzetet s ezek köteles- 
sége lesz, hadseregeik hevét csillapitani, 
nem pedig a tüzre olajat önteni. 

Miért állanánk tehát be mi semleges 
osztrákok és magyarok harczra buzditóknak ?! 

Hogy kik a mi természetes szövetsége- : seink tudjuk; a viszonyok szerint ezekkel 

: 

karöltve haladunk, keli haladnunk a béke- 
szerzésnél ugy, mint a kardhuzásnál; ha a 
negativ érdemeket nem feledtük el, a po- 
sitiv jóra annál élénkebben emlékezzünk. 

Mi bizunk semleges szövetségeseink- 
ben is, de bizunk magunkban is, kivált, 
midőn a legroszabb esetben is, igaz ügyün- 
ket és Európa nyugalmát lesz feladatunk 
védelmezni. 

A mi elhivatásunk, nézetem szerint, 
nem az, hogy a némettel kezet fogva 

: nyomjuk el a szlávokat, vagy romá- 
nokat; hanem, hogy az alkotmányos sza- 
badság vén gárdájaként tegyük lehetővé azt, 
hogy hazánkban és az európai népek csa- 
: ládjában, melynek mi is tagjai vagyunk, né- 
met, román, szláv egyaránt élvezze 
apolgárisodás és béke áldásait. 

Ezért győzzön a franczia vagy a po- 
: rosz, mi nem a harczi „rajtát-val állunk 
elő; hanem igy szólunk : hivják a semlege- 
sek a béke olajágával, a zöldasztal mellé 
a harczoló feleket, s itt ismerje el Európa, 

: 
: 

hogy mindketten hősök, de nem arra 
hivatvák, hogy egymást fogyaszszák, ha- 
nem, hogy egymás mellett harczoljanak, 
a tudomány és ipar legyözhetlen, áldástosztó 
fegyvereivel. 

Az a hatalom, mely első lépend a har- 
czoló felek valamelyikének oldala mellé, s 
ez által egy világharczot idézend 
elő, akkora felelősséget vállal ma- 
: gára az egész művelt világ előtt, 
: akkora büntkövetend ela civilisatio 

ellen, hbogy méltán megérdemlendi azt, mi- 
szerint minden felvilágosodott nemzet el- 
lene vigye egész erejét. 

Pest, julius 31. 1970. 
(E.) A tegnapi ülésben két nevezetes törv.- 

javaslat felett tanácskozott a képviselőház. Egyik 
az 1869/70 ben már besorozott ujonczok behivá- 
sát, a másik a honvédség fölszerelésére kért 5 
millió forintot tárgyazta. 

Mindkét törv. javaslatot, mondhatni, egyhan- 
gulag fogadta el a ház; mert a balközép és jobb- 
oldal tömeges felállásával szemben, alig jöhet te- 
kintetbe a szélsöbal néhány tagjának ülvemaradása. 

A báz ezen magatartása felelet volt azok 
számára, kik azt akarnák elbitetni, hogy a vész 
perozeiben Magyarországot a pártok által darabokra 
lehetne szaggatni. : 

A tegnapi vita és szavazás bizonyságot tett 
arról, miszerint a magyar parliament teljes kész- 
séggel teljeeiti az öszinte semlegesség minden kö- 
telességét, de viszont a haza védelmére sem vo 
nakodik semmi áldozattól. 

Az általános vita alkalmával gróf Keglevics 
Béla a baloldal részéről tett némely észrevételeket 
a jobboldali lapok magatartására nézve, külölösen 
idézte a „Pesti Napló" némely mondatait, melyek- 
ből azt következtette, hogy e lap franczia érzelmü. 

Micsoda érzelmeket táplálnak a „Pesti Napló 
dolgozótársai, az az ő dolguk. A Deák párt viszonyát 
a nevezett lapokhoz Deák Ferencz maga coneta- 
tálta erre vonatkozó beszédében. Ebböl s a párt 
eddigi magatartásából eléggé világos, hogy a Deák- 
párt a semlegesség ösvényéröl egy lépést sem tett 
más irányba, s igy gr. Keglevics Bela nyilatkozata 
iokább csak egy hirlapi czikkre szolgáltathatott 
volna alkalmat. 

A balközép magatartása teljesen korrect volt, 
midőn a kormánynak a miniszterelnök által nyil- 
vánitott politikáját holyeselve, a törv.-javaslatokat 
egyhangulag elfogadta. 

A szélsőbalaak, mely a besorozott ujonczok 
behivásában s a honvédek fölszerelésében a fegy- 
veres meutralitásra való átlépést látja, szolgáljon 
felvilágositásul az: miszerint Svájcz és Belgium 
neutralitása Európa által van biztositva, s ezen or- 
szágoktól mégis megkivántatik, hogy neutralitá- 

A közelebb történtek tényleg csáfolják meg 
azok állitását, kik azt erősítették s talán most is 
azt erőeitik, hogy az 1867 diki kiegyezés folytán 

ig, törv..czikkek útján létesiti. a eog 

Mennyire haladt a honvédelmi miniazte 
honvédség fölszerelésében és betanitásában, daczái 
annak, bogy némely ellenzéki lapok igen 
tettek, vagy legalább akartak tenni, ezen 
mény népszerütlenitésére, bizonyitja az, hogy 
már 80,000 fölszereit honvéd áll készen, 
létszám rövid időn még 40—650 ezerrel szapori 

Bár kivánatos lett volna tebát, ho, eu 
rópai krizis ki ne törjön, s még ma is óbajtandó 
hogy a háboru localizáltassék, de ha még egy en 
rópai háboru reárk van mérve s abba nekünk is 
bele kellene sodortatnunk, e háborn az osztrák. 
magyar birodalmat bizonyára nem fogja oly ké- 
születlenül találni, mint azt némelyek hiresztelni sze- 
retik. 

Rövidbe foglalva a szélaőbal e tárgyban kö- 
vetett politikáját sem opportunitás, sem hazafiság 
szempontjából nem értem s nem is irigylem, me 
ugy vagyok meggyözödve, hogy az áll Magyaror- 
szág érdekében, hogy a kormány magát, ha csak 
lehet, a neutralitás teréről lesodortatni ne engedje 
de ha az események mégis lesodornák, mint egy 
ember álljon az ország készen alkotmányos sza- 
badsága, függetlensége s határai védelmére. 

1 

Ismét egy új adat Mac-Mahonról, a hősról. 
Mae-Malom hősiességét jellemző tényt 

közöl a „Pest. Lloyd egyik tábori levelezője. Mint 
mondja az adatot Mels német iró gyüjteményéből, 
tehát hiteles forrásból merité. Ma c Mahon neve- 
zetes hőstettei közé tartozik Todleben mestermüvé- 
nek a Malakoff toronynak elfoglalása. Roppant küz- 
delem és vérpatakok árán ért el badosztályával a 
váracs előterére, s ime lélekszakadtan érkezik 
Pelissier egyik segédtisztje azon parancscsal 
hagyják oda a francziák a Malakoffot az o 
nal, mert alá van aknázva s villanysodrony vez 
a városba, honnan azt légbe röpitbetik. MacMa- 
hon az ókor hősiességével e borzasztó helyzetben, 
szemben az iszonyu veszélylyel, hogy minden pil. 
lanatban légberöpülhet egész hadosztályával-meg- 
tartá azon fölséges, emberfölötti léleknyugalmat 
mely a valódi nagy fáérfiakat jellemzi. Meg 
gadta az engedelmességet, s igy szólt a főve 
badsegédéhez : „Ez a hely a Krim kulc 
franczia zászlónak innen hátrálni n 
szabad; mondja meg a tábornoknak, je 
lölje ki a hadosztalyt, mely, ha jóslata 
teljesednék, a Malakotf romjait szállja 
meglé A veszély csakugyan létezett, s az menté 
meg Mac Mahont és hadosztályát a biztos haláltól, 
hogy a melivéd czölöpjeit levágó hidászok fejszéje 
szétvágta volt az aknakhoz vezetett sodronyt is. 

ja; hasonlit e lovaghoz, ki vitézségre 

tembhergnek 19000, Bad 

— Ugyan-e tábornagyról olvastuk a napokban, hogy 
a Milanoba bevonuláskor egy kis leányka virá 
csokrot nynjtván át a magentai hősnek, a nyeregbe 
felkivánkozott; és a férfin, kit Francziaország le. 
rettenthetlenebb katonájának tartanak, maga elébe 
ülteté a lovaglásra sovárgó gyermeket s igy fol 
tatá diadalutját a páratlan lelkesedéstől át- meg á 
tott város utczáin. Mac Mahon az újkor B. 

valamenn 
kortársait felülmulta, s kiről az áll megirva, hog 
midőn 1523-ban Rebecnél egy puskagolyó zuz 
össze hátgerinczét, arra ké. 
maszszák öt báttal egy fához, a: 
felé: „én - ugymond — egész életem 

nek, nem akarom ezt életem 
géné; s ki, midőn a hozzá k rő ellens 
zül kivált az elpártolt Bonrbon connetable, s lá 
a halálra sebzett hőst, könnyezni kezdett, igy 
hozzá: „ne engem, magatokat sirassát 
kik megtörvén fogadástokat, fe 
metek és hazátok ellen fogtatok f 
veort.6 Ezek valának Bayard utolsó sz ai, 
ijs hazájára, királyára gondolt; i 
tölthette el Mac Mahon szivét is, mid 
terrasseán, a halál torkában állva, kés 
eziaországért magát a légbe röpittetn 

Trancziaországnak és ellenfeleinek 
a ,Pest, Lloydő katonai munkatársa 
A vetkező: 
Papiron van 

: Francziaországnak 1 
és 70,000 tengerésze. Porosz 
ezer 329, Bajorországn 

framezia ellenfeleinek együt 
Mindkettőnek vannak 

Franeziaos gmak so 
pótesapatai 214,000 etre vai 
ron, tehát összesen 729 
bből az Algir 

msd ga



ég olasz területen álló 25 
zország és szövetségesei el- 

t) a a 
radn BPeor 

NÉ er- 
egy operáló hadseregnél már a csata alatt 

t kell leütni (betegek és nem harczolókra) 
pi iló látszámból, e szerint a tettleg mü- 

ködö franczia hadsereg s44.000 emberre apadna. 
aderö tehát igy áll ma : 

Hajnánmál a atrategiai felállásból követ- 
keztetve: jobb szárny Mac-Mahon alatt két 
hadtest 80,000; közép hadtost Bazain alatt 

120,000 balszárny 1 hadtest Frossard alatt 

40,000; tartalék hadtest Canrobert alatt 

60,000, a gárda Bourbaki alatt ,36,000, össze- 

sen 336,000 ember. Ha a porosz északi par- 

tokra szánt hadakat 60,000-re számitjuk, maradna 

'áris fedezésére és erösitésekre még 148,000 ember. 

Ez erőkkel szemben állanak FPoroszország 

és szövetségesei. 

HKajna-sereg jobbszárny Steinmetz 9- 

és 11 dik hadtest 50,000; közép 2dik, 3-dik, 

dik, 8 dik, 12 dik hadtest Károly Frigyes 

0,000; balszárny a koronaherczeg alatt 

dik (hesseni), 14 dik (badeni), 1ő-dik (würtem 
bergi), 16 dik (bajor) hadtestek legfőlebb 75,000 

ember, összesen 975,000 ember. Északi- 

sereg ő, 7, 10-dik hadtest Vogel alatt Hanno- 

vel és a parlok védelmére 75,000 ember. Keleti 

hadsereg 1- és ő dik hadtest Posen védelmére 

partok oltalmára 50,000 ember, összesen 

000 ember. 

Ha Poroszországnak a papiron levő 510,000 

smberéből leütjük a harczképtelenek szokott 200,- 

kát, marad 408,000 ember. 
Ez összeállitásből kitünik, hogy a francziák 

a Rajnánál mintegy 60,000 nyi tulerövel léphetnek 

fel (336,000 franczia 275,000 német ellen) a mire 

züllégők dalvan, k levéh)a lándók, a védő 
mellett, sokat nyom a rajnai átkolésrnehézsége és 

aa erősségek. 

keszületek. 
franczia főhadiszállásról folyó hó 1 ről kelt 

bivatalos tudósitások jelentik, hogy a bajor elő- 
örsük a Leuter folyam felé vonultak vissza, s hogy 

az előőrsök közt jelentéktelen csatározások történ- 

tek: A császár jul. 31-kén meglátogatá Metz kör- 

nyékét. Porosz szökevények azt állitiák, hogy cők 

sátrak hiánya miatt igen sokat szenved- 

elleneég imeg van lepve a franczia fegy- 

rdereje által.. 
A német lapok azt állitják, hogy a bajor se 

Augsburg közelében van összpontositvas Julius 

30 kányanhárom első tüzérezred -lhagyá az új fa- 

kat, era tüzérségi másnap reggel indult el. A 

azon óhajtását fejezé ki, hogy a sereghez 

kiván csatlakozni; azonban az utolsó perczben er: 

röl lebeszélték, mivel attól féltek, hogyi ez által 

ay parancsnokságban egyenetlenség fogna előidéz- 

tetni. A várak fölszereltettek, s a hadügyminiszten 

rendeletéből két hónapra készletekkel láttatnak el. 
Mad u 

d8r0. 

a magyar korona erdélyi részeiben lakó mü- 

vészek, gyárosok, inarosok és kertészekhez ! 
A 1871. évben kezdődő s ez évben 

kitümő mű és ipaikészitmények, tudo 
mány os felfedezések és kerté szeti ter 

B. után közli:i báró Perényi Málvina, 
gróf Hessenstein Mórné. 

1 az anya és játék daljaiban az anyák 
nyujt az első évek nevelésére, a 

ő vallási mozgalmainak megismeré 
den a könyvben találtató dal köz- 

lentl Istenre, mint mindenek terem- 

nt az embernek legmagasabb és 

Istent keresni s azt meg- 
erre szolgáljon minden és min- 

Fröbel mága a következő szavakban mond- 
Az Istenbeni bizalmat, a renddületlen 
almat elveszité az emberiség. A gyer- 

ert emét ébressze fel azt a fiatal keblekben, 

következő, nemzedékek ismét, Iaten gyerme- 

r legelaö nyilvánulágai, me- 

g okai utáni fürkészést, s az 

a 

inden gyermek fejét 

előjelét szolgálnak, ! 

oron, az azt 

ményekre terjedő londoni kiállitás so- 

atában való résztvétel tárgyában. roz 
A hazánkban megindult ipari emelkedésnek 

beltetjes és hatályos további kifejlődésnek azon jó- 

tékony befolyásra van szüksége, melyet a külhoni 

gokkal magaásabb fokon álló iparágak az ipar, de 

különösen a műipar minőségére még kevésbbé elő- 
rehaladt előállitóoinkra okvetlenül gyakorol. Azon 

törekvés, mely az ipari művészet és műtan terén 

tett legujabb haladásokkal az egyes országoknak 
valódi, nemcsak középszerü, hanem legmagasabb 
ipari előállitási képességét és ekkép a különböző 

iparágak tényleges állapotát lehetőleg tisztán is 

jemerni óhajtja, még Angolországban is nyilvánul, 
mely ország valamennyi más iparos országoknak 
jelenleg cis el nem érti mintaképül szolgál. 

Miértis etörekvést csak annálinkább kell oly 

országokban érezni, melyek – mint hazábk is — 

Anglla példáját követni igyekszenek. 
Miután az utolsó két nagyszerü világkiállitás arra 

tanitotta a gyakorlati angolokat, hogy a kiállitott 

tárgyak sokasága, az összeállitásnak nagyszerűsége 

bármily magásztos látványt nyujtson is a nagy 

közönségnek az emberi haladásról - nem valósitja 

a tulajdonképi czélt, termelök alapos okulására és 

előmozditására irányzott ily pompás és költséges 
modern világkiállitás helyett égy üj kiállitási rend 
szer fogadtatott el, melynek feladáta a kiállitandó 

tárgyaka megosztásanáltaly továbbá a mostanig ren 

dezett kiállitásoknál tömegesen képviselve lenni 
szokott kisebb jelentőségű tárgyaknak kizárása és 

csupán az ujabbszerü, különös olcsóságuknál vágy 

pedig kitünő minőségüknél fogva felünö tárgyak- 

hak elfogádása által a kiállitást valósággál tanul- 

ságossá, serkentővé és hasznossá tenni. A mostanig 

divatozott, érmek általiy jutalmazás el fog maradni 

és a mennyiben, csak mintaszerű, készitmények 

fognak kiállításra bocsáttatni, maga az elfogadás- 
bán nyilátkozó szakértői eliamerés s az erről kiál- 
Hitandó oklevél fogja a művész vagy termelő ki- 

tüntetését képezni, ugy hogy az öklevél a nyilvá- 

nosság irányában teljegen helyettesiteni fogja a 

mostanig használt érmeket. Ezen hat egymásután 

következő évre tervezett nemzetközi részlet-kiálli- 

lások elseje 1871-ik évi május 1-én Londonban 

veszi kezdetét és ugyanezen évi september 30 áig 

tart, mely "időtartam alatt a következő tárgyósz- 

tályok [lesznek kiállitva: 1. Ujabb tudományos 

felfedezések és az emberi tevékenység minden 

ágaiban tett találmányok. 2. Müvészet és mű 

ipar; mint: olaj, viz-, zománcz- és porczellán 

festészet stb, faragványok, márvány-, fa-, fövenykő, 

Toerracotta, ércz, elefantcsont és más anyagokban, 
rézmetszvények, épitészet, szönyegek, régi művek 

másolatai és utánzasai. 38. Kézműipar, és pedig: 

a) Mindenféle agyagárúk, ide értve az épi- 

tészethez szükségelteket, mint: agyag- és köedé- 

nyek, porczellán árúk stb. valamint az azokhoz 

tártozó gépek és előállitási módok. b) Minden- 

nemű gyapjuárúk, továbbá az összes gyapju- 

iparhoz szükségelt nyersanyagok és gépek. 4.an- 

eszközök, mint könyvek, térképek, tanodai sze- 

rek, butorzati és felszerelési tárgyak — a tesigya 
korlatoknál használt eszközök - ide értve a játé- 
kokat, mintákat és fesivenyeket, melyek á termeészet 

tudományok tanitásánál használtatni szokták: Az 

elhelyezés nem országok és nemzetiségek, ha- 

nem osztályok szerint lesz rendezve és erről az 

angol bizottság, közegei a kiállitót terhelő költség 

nélkül gondoskodnak. Bejeléntéseket e kiállitás- 
ra alólirt kereskedelmi és iparkamara közvetlenül 

elfogad. Ezen bejelentések egyelöre csupán előle- 

gesekneki ésy nem kötelezőknek tekintendők, és az 

ilető kiállitó nevén vagy czégén és a kiállittatni 

kivánt tárgy természetének vagy minőségének és 
térfogatának megjelölésén kivül részletesebb ada 
tokat nem szükség hogy tartalmazzanak. A beje- 
lentések utoláó határnapja f. évi aug. 20-ra té- 
tetik. Az előlegesen jelentkező kiállitóknak a kö- 

telaző bejelentésre szolgáló üres (iv annak idejében 

betöltés végett egyenkint el fog küldetni. Miután 

a gorban tartandó 6 kiállitásnak előrajza (pro- 

grammja) szerint a tárgyaknak a kiállitáshoz való 

még a játékok eltörésénél is, azok belsejét meg- 

vizegálandó. Mindezen alig figyelembe vett nyil- 

vánulások, a gyermek lelkében mindig egy vágyat 

mutatnak, melyet a nevelésnek tekintetbe kell 

venni. e 
Az elsőb fő kellék a gyermekben hitet és áhi- 

tatot ébreszteni, az anya saját ájtatossága. - Csak 

has önmaga bir vallásossággal, képes a gyermek 

lelkében a vallásosság szikráját felgyujtavui. 
Fröbel anya játekdalaiban kijelöli a módo- 

kat, hogy mint lehet már a csecsemönél a vallásos 

sejtelem első ébredését eszközölni. 

Ezen napokban igénytelen eszközök: a kis 

kezek kulcsolása, hogy a tagmozditás által a fi- 

gyelem az imára fordittassék, mig nem a gyermek 
azt maga mondhatja. –Az anya ájtatossága a gyer- 

mek bölcsöjénél ezt közvetlen, bár egészen öntn- 

rü karénekek énekeltessenek a bölcső mellett, s a 
hang érzéki érzésétől fokonként: magasabb érzel- 

A gyermek lelkében a vallásosság ébresz- 
tésére kétségkivül a természet, ha egy kegyes 

jámbor elme vezetii be a gyermeket, legtöbb 

eszköz. anvklad 
ÁAz emberiség is gyermekkorában először a 

természet, által pompájában és szépségébén, mint 

jöltevősés táplálónő, mint megfoghatatlan, és elré- 

mitő hatalom, magasabb, a természetet uraló erők- 

re utaltatott, hogy lépcsöről lépcsöre egy magasabb 

lénybeni hitre emelkedjék fel. d Aa 

A teremtő látható művei utalhatják legköze- 
lebb latenre a gyermeket.7Csak később képes a 
láthatatlan szellemet, az Iaten ember (Krisztnst) fel- 
fogni. Tn csak akkor nyeri el a keresztyén vallás 
helyes alapját, ha a látbató világban megismert 

a 
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oda forditja, honnan füléhez hangok hatnak, sőt 

datlanul tegye, mielőtt abban részt venne: Egysze. 

mekhez vezetők. 

teremtő késziti arra elő az utat. 
M 

bocsátása nem föltétlen, hanem a minden ország- 
ban megállapítandó jury határozatától fog függövé 

tétetni: ennélfogva az összes kercskedelmi és ipar- 
kamarák kijelölése nyomán Magyarország részére is 
fog közpomi kiállitási bizottság választatni, mely 

az egyes osztályok megbirálására hivatott bizoti 
ságokat a szükséghez képest részint saját obelé 
böl, részint pedig az egyes kiállitók által a végle- 
ges bejelentési iven javaslatba hozott szakértőkből 

fogja megalakitani. A kiállitáshoz való bocsátás a 

maga idejében a kiállitókkal közöltetni fog. Azon 

reményt tápláljuk, hogy hazai művészeink, és még 

inkább gyárosaink és kézmuiparosaink mindent el 

fognak követui, hogy a londoni kiállitáson, mely 
minden eddigi kiálliiásnál sokkal nagyobb mérték- 
ben és tökéletesebb módon lesz tanulságos, ser- 
kentő és hasznos valamennyi kiállitó: és látogatóra 
nézve, Erdély részére érdemdus helyet vivjanak ki. 
A kereskedelmités iparkamara Kolozsvártt, aug. 
1-én 1870. 

Vidéki levelezés. 
M.Vásárhely, 1870. aug. 3. - Legked. 

vesebb vendégeink Szerdahelyi és Prielle 
Kornélija — tegnap veltek bncsut a szinházi 
közönségtől, az előadott három útólsó darab: ,A 

lovoodi árva, a „Szelebnrdi? és a „Csaoska nök" 

volt s ez utóbbi előadás fele jövedelme a maros 

vásárholyi három mártyr emlékszobrára volt fel- 

ajánlva, — fájdalom! a közönség egy részének lel- 

kesedését a permetező eső lehüté, s e miatt a jö 

vedelem áokkal csekélyebb volt, mint az azelőtti 

előadások jövedelme. 
Ha dicsérő és dicsőitő szavakban akarnám 

kifejezni azt az elragadtatást, melyet e valóban 

kedves vendégek pár hét lefolyta alatt a közön- 
ségnek szereztek, — akkor unalmassá tenném ma- 
gamat azok előtt, kiknek részük volt az élvezetben 

és elragadtatásban; azok podig, kik ily módon sze- 

retnék megiemerni őket: nem érdemelték volna, 

hogy másként ismerjék. Prielle Kornélia nemcsak 

a színpad deszkáin, hanem az élet szinpadán is 

igen kedves, miről nemcsak azok tehetnek tanubi- 

zonyságot, sik öt már régebbi idő óta iamerik, ha- 

nem azok is, kik alkálmilag itt, amott egyrkét szót 

válthattak vele, vagy néhány szavát hallották. 

Szerdaholyi a azinpadon ,szolebordi,4 félté- 

keny férj, gentleman sat. sat. mindenokfelett ud- 

varias és kedves ember, és hogy ez utóbbi két ta 

lajdonságát a magán életben is magával hordja: 

erről ismét tanubizonyságot tehetnek sokan, igen 

sokan, - de főként egy, kissé koros hölgy, ki 

egyik előadás után az Elba fáinak lombjai alatt, 

szemeivel a félhomályban bérkocsi után vizsgálód- 
va, emigy panaszkodott leányának: 
ALb, ezek a komediások! Fi dono! a mióta 
meglepték városunkat, még az időjárás ia megvál- 

tozott, — mindig Borongó idő, eső 1 aztán meg ko- 

csit sem lehet kapni...." 
Égy kellemes férfi hang közbevág: 

,— Apszonyom, ime, kocsím rendelkezésére 
álb tetsék 

BPBár percz mulva a kocsi elrobogott. 

m. és fültanük állítása szerint ama kel 

es hang a Szerdahelyi Kálmán hangja volt. 

De ne itéljünk ám ezen néhány szóból az 

egész közönség felett, mely — egy két tagját ki 
véve = e rövid idő ajatt elég vonzalmat érzett és 
mutatott a művészek és művészet iránt; — ha van 

valami, mely miatt ajkunk pa aszra nyilik meg, 

az nem az lőadás, nem bérkocsi-hiány, nem is az 
Élba távolsága, hanem az utozák tülregén es vilá 

Fröbel előtt senki sem értette ugy a gyer- 

meki kedélynek a természet jelé 
avabb, a szellemi jelképeket nyüjtani, s a tár 

gyakról folyváat a teremtőre vezelni. Az első kert 

művelés, a termégzetbeni aijadzás, vitágzás Hgyel. 

mezége, hold és csillágoa ég, nap felkelte és le 

mente, az állátok és növények ápólába, iamerése, 
mind a véghetetlen kegyes végi atya megismerte- 
tése és szerethetésére kell szolgálnia. 

A gyermek kertnek is meg van mindennapi 

reggeli ájtatossága ének és imában, vallásos elbe- 

szélései és bibliai, történetei; karácsonyi ünnepé- 

lye, mely az nijon született gyermekben az emba. 

riség megváltóját mutatja; keresztyén képek mint: 
Jézns a gyermekekot áldja, mint fiu, a templomban 
tanit, s mint, gyermek Mi iria ölében s. i t.— A 

gyermeknek a tökéletes gyermek kell hogy példá- 

ai szolgáljon, mert a felnőött jatepi tükélyében előt. 
te még érthetetlen. 
Szó és tanitás 

el nem érhető, neki elő 
tebbet sejditeni és ére 

által a gyermekkor vallása 
őször a szentet és legszen- 

tanulnia kell. E c 
gkörnek vallásos ihlelt 

az egést környozetnek, 
nevelés nyujt, Istenről, a te- 

Azkor aztán a szavak ia hajhatósak Jeebdnék,, 
nég kevésgő értik, hogy kell a val 

lásomságnak, a koresátyóm hinka 

ségtől kell áthatva lepni, 
és mindennek mit a 
remtőről; és az 

Valóban még kevéseé 

keresztyén életdek a gyermekkorban termékeny 
földet előkészitenii.. 
Még, egy téren, sa, téved anoyir a nevelés 

helyes utat és mint épen, ezeln. 

Fröbel azonban feltalálla a 
mádot, mint kell a gyermekkornak a, szellemit, 

érmék tölöttit magyarázni. Egész, nevelési módazo 
rán az érzéki, és azeliomi, rilág közti hasonszorüleé, 
gek vonulnak át vezérfonalként, s mindent mint 

olnap mindnyájunkat a tökély bizonyos fokára 
nek a balancirozás művészetében. 

–6. 

UvIBONSÁGOK. 
( 6 cs. és Apost: kir. Felsége következő 

legfelsőbb kéziratot méltóztatott kibocsátani: Ked- 
ves Gajzágól Öat a felállitandó állami számve- 
vőszék-elnökévé, az 1870. XVIII dik törv.czikk 
értelmében, ezennel kinevezem. Kelt Bécsben, 1870. 
évi augnezt. hó 1. Ferancza lózsef, s k. Gróf A n- 
drássy Gyula, s. k 

= A budai kir, palota lakosztályait nem- 

csak javitják, hanememég némoly termet egészen 
ujonnan fognak berendezni. Ezenkivül a kertet is 
rendezik s több uvegházat állítnak idegen növé- 
nyek számára. A nagy sietség, melylyel ugy Bu. 
dán, mint Gödöllön dolgoznak, arra enged követ- 

b keztetni, hogy ö Felségeikonemsokára újra meglá- 
Mtogatják a testvér-fővárosokat. 

–? Minthogy a menetgyakorlatok a sorhadra 
nézt nem tartatnak meg, s minthogy a honvédség 
is résztvevő volt e gyakorlatokban, Józaef föher- 
czeg elrendeltehogy valamennyi honvédzászlóalj-és lo- 
vas századnak a mult évben besorozott ujonozai f. 
hó [30 áras bebivassanak. 

? Andrássy, Gyula gróf, miniszterelnök mult 
vasárnap, julina 31 kén, Bécsbo útazott, a hir sze- 
Tint a delegátiók összeültéig ott is marad. Bécs 
közelében egy lakot bérelt ki, melyben családjával 
együtt lakhni fog. 

-? Az első magyar orszagos dalár- és ze- 
mnestimnepélyre, melyre városunkból is többen ké- 
szülnek megjelenni, s mely f. hó 18--22 dik nap- 
jain Buda-Pesten tartatik, nagyban folynak az elő- 
kézzületek. 

-? Új gyilkoló hadeszközt talált fel, mint a 
postidlapok irjak, ,két odavaló hivatalnok, kiknek 
egyike a miniszteriumnál van. Ez nem egyéb, mint 
hordozható ágyu, 80 fontot nyom s 300 frtba ke- 
rül. A feltalálók egy mintát be is nyujtottak a kor- 
mánynak megvizsgálás végett. 

() Magyar találmányu robbantó ágyu, A 
legutóbbi lengyel szábádság harcznak főmomentu- 
ma és nagyszerű segélye volt egy robbantó ágyd, 
melylyel a feltaláló 4-5 lövéssel képes volt ezo- 
reket megszalasztani és százakat semmivé tonni. 
Az emlitett ágyu feltalálójával Rácz Károly — tiszt- 
viselő a honvédelmi miniszteriumban — egy újabb 
hátultöltő robbantó ágyut talált fel, a melynek ál- 
litólag oly iszonyatós löképessége van, hogy egyet- 

len lövés 200 rendes ágyu lövésének felel meg. 

- A ,Haza magyar életbiztositó bank 1870. 

julius havi müködésének eredménye: Benyujtatott 
699 darab bevallás 607,288 frt tökére; függőöben 
maradt a mult hónapból 525,697 frt. Özszesen: 
1.182,985 frt. Ebből kiállittatott 556 darab 524 

ezer 606 frt töke; függőöben maradt 525,709 trt; 
elútasittatott 82,670 frt. A bank müködésének koz- 
dete éta, t. i. 1867. szept. 1 től 1.132,985 forint; 
1870. julius hó végéig az összes benyujtott boval- 
lások összege 30.874,662 irt. 

— aAz 1860-iki sorsjegyeknek Bécsben aug. 
lején történt húzásnál következő sorszámok (serics) 
húzattak ki: 228, 240, 448, 738, 1175, 1469, 
2375, 3010, 3388, 3486, 3577, 4232, 4532, 4993, 
5138, 5346, 5621, 6195, 7105, 7425, 7553, 7591, 
7622, 7686, 8818, 9155, 9166, 9284, 9345, 9597, 
MS 
egy magasabb hasonlatát, mint annak magyaráza; 
tát tüntetik elő. Az a apelv mélyebb tanulmányo- 

zása adhat csak a dolog ezen oldalának valódi 

értelmet a akadályozhatja félremagyarázását. 
Az itt csak egész átalánosságban jelőlt gyer- 

mek hajlamok következőleg foglaltathatnának 
öszsze. , 

1) Tevékenységrei hajlam általában (először 
csak testi mozgás uláni vágy) melynek legköze- 
lebbi kielégitése tag gyakorlatot kiván. : 

2) Földmivelésrei ösztön (részben táp-rés lak- 
ösztönböl eredve) melynek első kielégitése a kerti 
ágyacskák ápolásából, a a vele egybekötött termé- 
szetbei bevezetésből áll. 

3) Alakitási s plasticai ösztön, mely a képző 
művészetekre vonatkozólag művészeti bajlammá 
alakul, s feltalálásra vezet, kielégitését a gyermek- 
kert, minden teendőiben leli. ; 

4) Műüvészeti ösztönök, melyek a fül szerv- 
nek kiváló kiképzését kivánják, mint a zene, köl- 

tészet, a szinmüi s táncz mlűvészet a gyermek kert- 

ben legeleő igénybe vételöket ének, névszerint da- 
lok által lelik, melyek a mozgást igénylő játéko- 

Kat kisérik, az ezekhez csatolt szini előadások és 
minden által, mit a gyermekkor természelszerün 
szabad tette hoz magával, ba szabad hatáskör s 

a megfelelő eszközök nem hiányzanak. 
6) A tudvágyösztöne külömböző irányai: 

ban, mely kiváltképen az anyag és tulajdonai, 
megiamerésében, mint; pld, alak, nagyság, szám 
mb, vétetnek tekintetbe. 

6) A táraasági ösztön a gyermekek együttlé 
te által kielégitve. 
g) A vallási ősztön, - 
Égen ösztőnökben nyilvánulnak tehát az 

borl léloik jalapvonalai általában. 
1. 

em 



11432, 11785, 11850, 11952, 12426, 12685, 127837, 
13002, 13235, 13495, 18672, 1881ő, 18996, 14801, 
15007, 15233 15461, 15598,116270, 16760, 17917, 
18376, 18506 19119, 19163, 19178,, 19752. 

—? Porosz tüntetésről irnak a pesti lapok 

a hires karlsbadi fürdőből. A porosz király ugyanis 
elrendelte volt, hogy malt hó 27 ke böjt- és ima 

nap gyanánt ünnepeltessék meg egész birodalmá- 

ban. A karisbadi fürdő protestáns templomában 
szintén megünneplék e napot; mely ünnepben a 

németeken kivül részt vettek az oroszok, ezek kö- 
zött az orosz diplomatia, élén Suwaroff herczeggel. 

-? Nagy rémületet okozott a napokban Bel- 
giumban egy fiatal távirász könnyelmüsége. Ugyanis 
i tréfából azt távirta egyik távirász barátjának, hogy 

„francziák egy mértföldnyire vannak innen." Lön 
nagy réműlet! A hatóság megugrott, a férfi lakos- 

ság a házak erőditéséhez fogott, az asszonyok pe- 

dig a plebános vezetése mellett a templombas me- 
nekültek. Végre akadt egy bátor férfin, ki még 
egyszer meg merte kérdeni, hogy igaz e a hir. S 

ekkor kiderült, hogy nem igaz. A távirász most 

új távirászati tanfolyamot végez a porkoláb veze- 

tése mellett. 
—? Tábori humor. A saarbrückeni csapatok 

a minap farsangi tréfát röktönöztek. Az ublánok 
egyik csapatja nagy papir-vatetmörderrel, egy má- 
sik gyalogsági csákóval, egy harmadik lándzsa he- 
lyett kivont karddal draganyosnak öltözve ment, 
czirkálni, a nehézlovasok pedig a saarbrückenitüz- 
oltók fejér sisakjait utánozták. Félig tréfa volt, de 
félig a kémeket)akarták félrevezetni. 

–? Faillly franczia tábornok közelebb igy 

szólt kisérőjéhez egy learatatlan vetés olőtt: „Iga 
zán, mikor vetésre állitjuk csapatainkat, kötelessé- 

guünk volna azt katonáinkkal előbb a birtokos ré- 
szére learattatni.4 - Ha a tábornok meg is tenné 

a mit mondott, ő lenne a 19 ik század legnagyobb 

katonája. ; 
-? A franczia katonák a rendes fölszerelé- 

sen kivül egy egy negyedrész sátort (4 emberre 

egy legészet), továbbá főzőedényt s egy kis térké- 

pet is hordanak magukkal. 
—- Balavásárán kitünő minöségü borok adat- 

nak el. Értekezhetni Maros Vásárbelytt K ozma 
ügyvéd úrnál Bővebben a mai hirdetések közt. 

—– (Beküldetett.) Leitner és Grünwald 
jóhirnevü czege Pesten, a mely a pótkávé- és cso- 
koládé-gyártás terén már dicséretest tett, ismét ne- 
hány új kávé- és csokoládenemet hoz forgalomba, 
a melyek az előttünk fekvő tudósitások szerint ki- 
tünő minőségüek. Különösen ajánljuk tehát t. olva- 
góinknak az emlitett czég mai számunkban meg- 
jelent erre vonatkozó hirdetését. 

KÖLFÖLD. 
A „Golos" egész nyiltan kijelenti, hogy Orosz: 

országnak épen nincs oka Poroszország nagyságát 
előmozditani vagy óhajtani, s a Rajna balpartjá- 
nak netaláni elszakitása ép ugy tény gyanánt len- 
ne elfogadandó, mint azelőtt a porosz bekebelezé- 
sek, A „Bisevyjo Wied4 szintén a semlegesség 
mellett szólal töl; azt állitja, hogy a kellő pilla- 
patban Oroszországnak könnyü lenne a győzőt 
megállitáni, mielőtt az hatalmával visszaélne., Ez 

lesz a mi nagylelkü boszunk a krimi háboruért!14 
Ugyanezen lap egy más czikke elismeri, hogy 

„Dél Németországnak Poroszország melletti állásfog- 
lalása a háborut valóságos népháboruvá tette. Fran 
cziaország azonban ez által semmit sem veszt, mert 

a dél-német csapatok már 1866-ban, is bebizonyi 
tolták ártálmatlanságukat, s a franczia seregeknek 
igy sokkal kényelmesebb támadási vonal nyujtatott, 
mint különben, ha a dél-német államok semleges 
magatartásban maradtak volna. - Ugyanezen lap 
megjegyzi, hogy a legközelebbi nagy nemzeti há 
borut Európában Oroszország fogja vezetni, a szlá- 

vok szabadságának kivivására. „Akkor megtörtén- 
letik, hogy a mostani német franczia háboru győ- 
telmese ellenségeink élén fog állani" 

Az angol kabinetellen a „Nordd,. Allg. 
Ztg." és a „Kreuzztg.4 a következő félhivatalos 
communiduét hozza: „Távirati hir szerint lord 
Granville azt mondta a felaőházban, hogy Anglia 
lelkiismeretessége azon körülmény által van bizo- 
nyitva, hogy e tekintetben mindkét hadakozó fél 
panaszkodik Apglia felett. Hogy kelljen ezt érte- 
nünk, nem tudjuk, miután Észak Németország Lon- 

hogy Anglia kormánya tudtávaly Francziaország 
gyalogságának fegyvergyára, Németország ellen 

osatasikra kelt lovasságának és tüzérségének potló- 
i állója és annak ellenünk küzdő és partjainkat 

foenyegető hadi flottájánák szénliferansa, Franczia- 
országnak ellenben legkisebb oka sem volna ezen 
! csak reá vonatkozó esés felett. panaszkod i. 

álali indítekt gyámolnás nemv elége E ár- 
menynyire is igyekeznek Franeziaorapág 0t Gran, 
ville lord szivességével szemben eléged f 
tetai fel, megfoghatlannak látszik. Ellenben 

ny , hóogy a közvélemény 
n 1 késerübben itél a Granville polit ke y 

donban levő követe által élénken rajzolta azt, 

10018, 10326, 10686, 10793, 10823, 11041 11410, 
közli, melyet ez utóbbi jul e26 án egy angolorszá- 

haladására nézve. 
Ez okból sürgetőleg kérem önt, mondjon el- 

spanyoli kormány nyakra főre készülödik; Az ez- 

lemmmel kisérje. 

a szénkivitelt megtiltja s igy a franczia hadihajók- 

sek t sajbájatos, helyzetét, nem 

kénytelenek voltak beavatkozni a vitákba, me 
lyek igon 

rem koan .. kinostárban 

00 
809 

A ,„Times" Ollivier-nek követkerő. iratát 

gi barátjához intézett: „Kedves barátom ! Hogyan 
hiheté ön, hogy a „Times" által közzétett szerző 
désben csak egyetlen szó is igaz lehetne? Én biz 
tositom önt, hogy a jun. 2-iki cabinet soha sem- 
minemü alkudozásba sem bocsátkozott, s még ke- 
vésbbé kötött meg bármely ilynemü szerződést 
Poroszországgal. Nem! mi azzal legcsekélyebb al 
kudozást sem folytattunk, legfelebb némely köz- 
vetett s bizalmas közlések történtek, lord Claren- 
don közvetitése által. Miután Gladstone ur egyik 
beszédében kissé fölvoná ama fátyolt, mely e köz- 
léseket boritá, kimondhatjuk, hogy azoknak lord 

Clarendonra nézve annyira dicsőséges tárgyuk az 
volt, hogy Európa békéje kölcsönös lefegyverkezés 
által biztosittassék. Ön el fogja ismerni, hogy ez 
ez nem igen hasonlit oly ministerek eljárásához, 
kik csupán ürügyet keresnek háborura. Ön nagyon 
jól tudja, hogy mily magas értéket helyzek én a 
nagy angol nemzet bizalma s barátságára; a két 

ország jó egyetértése s egyezsége előttem mindig 
leglényegesebb, föltételnek látszott az egész világ 

lent mindazon hamis hirsknek, melyek oly szemé- 

lyiségek által torjesztetnek, kiknek érdekükben áll, 
köztünk viszályt támasztani. Mi épen nem köve- 
tünk oly titkos politikát, mely nyilvános és beval- 
lott politikánk mögé rejtőznénk. A mi politikánk 
utógondolatok nélküli, öszinte politika. Mi nem tar- 
tózunk azok iskolájához, kik azt vélik, hogy az 

erőszak előbbvaló a jognál. Ellenkezőleg mi azt 
hiszezük, hogy a jog utóljára mindig győzelmes- 
kedni fog; - s mivel a jog részünkön van, a most 
kezdődő háboruban, laten segélyével, bizonyos 
győzelemre számitunk, Szives üdvözletemet stb. 

Ollivior.4 

Az összes madridi sajtó constatálja, hogy a 

redek új fegyvereket kaptak, a várak fölszereltet- 
nek s mindenütt egy negyedik zászlóalj, alakittatik. 
Kinek szólanak; a hadikészületek, azt, még senki 
sem sejti. 

A dán hivatalos lap jul. 27-ről egy kir. ren- 
deletet közöl, ams helyzetet illetőleg, melybe a két 
külföldi tengeri hatalmasság közti háboru a keres- 
kedést s hajózást juttatá; E rendelethez utasitások 
vannak mellékelve az 1856-diki párisi declaratio 
értelmében, s végül a Tendeletben kijelentetik, 

hogy mivel Dánia el van tökélve, a kiütött harcz- 

ban semlegességet tartani fenn, a dán alattvalzk- 

nak megtiltatik, bármelyik hadviselő fél szolgála- 

tába-lépni, vagy-azok -hadihajóinak kalauzul szol 
gálni, a dán vizeken belül. 

A bécsi ,Mórgenpost? azon közlést hozza, 
hogy az 1866. juniusban Berlinben a porosz király 
és a badeni nagyherczeg közt történt értekezlet 
alkalmával a király kijelenté, hogy Bismarck for- 
maszerint a Saar folyam medenczéjének Franeziaor- 
szág részére átengedését inditványozá, azonban az 
összes miniszterek: és maga a király isz ellene nyi- 
latkoztak. 

A ,„N. Fr. Presse' szerint a virtembetei ki- 
rály a béesi nemzeti banknak, azon ajáulatot tevé, 
hogy a királyi magánkiocstárt letétemény gyanánt 
vegye fel. A' nemzeti bank azonban ezen ajánlatot 
visszautasitá. 

A bires amerikai tbk. Sheridan elhagyta 
New -VYorkot 6 hónapi szabadság időre, azon czél- 
lal, bogy a franczia seregnek hadműveleteit figye 

Poroszországban Anglia iránt nagy elkesere- 
dettség uralkodik. Berlinben azt hitték, hogy a 
londoni kabinet a ,„Times4 leleplezései folytán 

nak az éjszaki s keleti tengeren való tartózkodá- 
sukat meg fogja neheziteni. E helyett azon tudó- 
sitás érkezett, hogy Anglia nemcsak a szén, de a 
lókivitelt ezentul épen ugy megengedi, mint eddig. 
Természetesen nem mulásztották el kijelenteni, 
hogy Póroszország a szigetországból szintén szál- 
litbat szenet s lovakat; a porosz lapok azonban e 
formai egyenlőségben nagy anyagi pártoskodást 
látnak Francziaország részére, mert a tett enged 
ményt csak ez utóbbi használhatja ! Poroszország 
azt részint területi helyzeténél, részint a franczia 
hajók tulnyomó száma miatt nem veheti igénybe. 
Francziaország nagy mérvü köszén és ló szállítá- 
sokra köt szerződéseket Angliábann 

Mint ay, Journal de, Pariss. nak Berlin ből 
jelentik, (a király, Moltke és Rdon tábornokok közt 
legközelebb igen heves vitatkozáso történtek. A 
két utóbbi, ki más mindenkinél job »an ismeri a 
poroszország arsenálok, raktárak s fegyverkezé- 

áthatja, meg a 
királynak, hogy rancziaorsi 
Emsben követett politikátlan, heves. eljárása ál- 
tal s oz által az ügy folyamát nyakrafőre sietteté, 
midőn még saemmi sem volt készen Poroszország- 

ban, A királyné s a koronaherczeg kétizben is 

gerültekké kezdtek áki a király 
ministerei közt. A kérdés pénztgyi oldala is igen 
aggasató. Campha 

napig tart, egyetlen centime sem lgond Berliabel 

ezéré játazott 

nsen pénztgy- miniszter eröfesziál 
tései daezára bízonyos, hogy ha a háború két hó- 

Napoleonnak a marináboz kiadott 
proclamatiója. „Tengerészeti tisztek és kato. 

nákh Ámbár nem vagyok köztetek, gondolataim 

mégis elkisérnek benneteket azonotengerre, melyen 

bátorságtoknak érvényesülni kell. A franczia hajó. 
had dicsőségteljes emlékekkel bir, most ismét mél- 
tó lesz multjáboz. Ha majd távol a hazai földtől 
fogtok az ellenséggel szemközt állani, gondoljátok 
meg, hogy Francziaország veletekuvan, hogy szive 
a tietekkel üt, s hogy fegyvereteikre az ég áldását 
kéri le. Mig ti a tengeren fogtok küzdeni, testvé- 
reitek a szárazon fognak ugyanazon hévvel, ugyan- 
azom ügyért harczolni. Támogassátok kölcsönösen 
erőfeszitéseitek, melyeket ugyanazon siker fog ko- 
ronázni. Most bontsátok ki hát s büszkeséggel mu- 

lorainkat hajóinkon meg fogja pillantani, megtud. 
ja, hogy azok mindenütt Francziaország becsülotét 
és hatalmát viszik redőik közt. 

Napoleon." 

A „Jonrnal Officiel jul. 31.ről még semmi 
féle eseményt sem jelent a harcztérről, ellenben 
megerősiti, hogy a császár jul. 29-én átvette a fő. 

parancsnokságot a hadsereg felett. 

Páris, aug. 1. A háboru tartama alatt min- 
den nemzetiségű utazónak utlevéllel kell ellátva 

lenni, poroszok vagy szövetségeseik csak külön föl- 
hatalmazás mellett utazhatnak. 

A ,„Wolff féle irodaz Londonból jul. 
jelenti: A napi-, vidéki- s heti lapok gr. Bis- 
marck-nak gr. Gran ville-hez intézett legujabb 

fölemelését, 

zését kivánják, Belgium esetleges védelmezése 
végett. 

umnál előkészületek tétetnek, 10 hadosztály 
mozgósitása iránt. Azok 3 hadtestre fognak felosz- 
tatni, egyohadosztály a tartálékot képezvén, Hum- 
bert herczeg leend az egész haderö parancsnoka, 
táborkari főnöke Govone tábornok lesz, ki a hadü- 

gyi tárczát államtitkárának adandja át. A 3 hadtest 
parancsnokságával Pianelli, Cadorna és Pettinengo 
tábornokok fogoak megbizatni. 

A franczia hadaknak egyes csapatai és dan- 
dárai Saar és Rajna mellett már megkezdették a 
műveletet: a Thionvílle, Forbach, Echmeiler, Wei- 

senburg, Hagenau, Strassburg és Muüblhausen mel- 
letti műveletek erre mutatnak. A hadmozdulatot 
meglehetősen hiteles hirek jelentik, - de minden- 

nek van-e más czélja, mint tévedésbe hozni az 

ellenséget a hadmüveletek valódi czélja iránt, — 
ki tudná azt ma még megmondani? Egy tegnap 

Toulouseban lenni hittek, a Dél-Francziaországban 
gyüjtött csapatokkal a Felső Rajna felé szándéko- 
zik vonulni. A hadcsapatok mindinkább előre nyo- 
mulmak. 

Legújabb. 
Páris, aug. 3. A tegnapi hivatalos lap igy 

ir esti kiadásában: mi nem Német-, de Poroszor- 
szág és Bismarck politikája, ellen viselünk badat. 
A franczia császár már Sadowa előtt kinyilvánitá, 
hogy a német nemzet óhajtásai; és térdekei, apo- 

rosz jognak a közép államokkal kibékitésével/ és 
Ausztria a német népek közt elfoglalt nagyhatalmi 
állásának megtartásával kielégittessenek. E pro- 
grammnak megvalósitása megkimélte volna egy des- 

potikusaháboru szerencsétlenségeit.s A hivatalos lap 

kritizálja Bismarck erőszákós politikáját és sajnálja, 
hogy Vilmos király ily lelkiismeretlen miniszter ha- 
talma alatt áll. Francziaország hagyományos r0- 

konszenyei a délnémet államokbhoz, tútélik a hábo- 
rut; a német tartományok maguk rendelkezzenek 

sorsuk felől. 

állaámokat Poroszország nyomásától és a fejedel- 
mek jogait összeegyeztetni a népek törekvéseivel. 

A császár meg akarja akadályozni Poroszország- 
nak Európát fenyegető tulhajtásait, s megmenteni 
a dán nemzetet a megsemmisüléstől, s végre tar- 

tós, igazságon, mérsékleten és jogon alapuló békét 
óhajt kötni. A jelen háboranak ez vezérgondolata. 
E hbáboru nem a dicsvágy hárcza, de az egyen- 
suly fentartásáé, eltürt rakonczátlánkodások elégté- 

telei s azok megzabolázásaé. Mi azt óhbajtjuk, hogy 

ömetország, megszünjék Poroszország dicsvágyá- 
ak és sének szolgálni, s hiszszük, hogy a 

etek végre is el fogják ismerni a franczia csá- 

tápe ségoi 

göny-—julius 31én a franezia főhadiszálláson ha- 
ditabácsot tartottak, melyen a parancsnokoló tábor- 

mi odoyájan késztvelek, Arról tabácakoztak : 

állás tartassák e meg. Mac Mahon, Lebonef 
és több más sábornok az offensiva azonnali meg- 

következökép 
ogy hónapon át defensiv állásunk- 

4 a porosz királynak a legnagyobb batnak 

is forl álomhoz, legalább a lázadás- 
hönvédség n megbi tha tan sz0 szág 

költeken aész bel 1 
Páris, amz. át 

gó bemzetőrségi tartalékokból. 50,000 hadsere; 

tassátok nemzeti szineinket. Ha az ellenség triko- 

30-ról 

közlései folytán, - mindnyájan a sereg-létszán 
s a hajóbad kész állapotba helye- 

A „Gaz.d Italias szerint, a hadügyministeri- 

reggel érkezett távirat szerint Trochu tábornok, kit 

nfeleletünk folyamaból kitalálandja. 

hozandó törvény értelmeben a helyettesítest 

A császár meg- akarja szabadítani a német 

„Franczia tudositások szerintmondja a sür- 

errgyed választását indit in. 

endő.e a támadás vagy pedig a védelmi 

ildom és imásib att. 

ektsnta it több német tártomány közel!4z 

alakittattik. ol 
Berlin, ang. 2. A eogyel honed g 

gosittatása alkalmával Posenben nyugtalannág tör 
ki, a mit a katonaság véresen elfujt 
fogatás történt. A lengyelek ellentállás 
rint, a titkos nemzeti kormány utastása 'oko 

Tulajd,. es telelős szerkesztő- Sandor Józs 

A közönség köréből. *) 
A ,KR. Közlönyk jdei 77.dik számában : 

romszéki bizottmányi-gyülésről egy tudósítás 
meg, melyben kiválólag csak egy miniszteri 
van kiemelve. Minden betüböl kiolvashatni 
tudósitó az alkotmányosság szinvonalára ne 
kedett fel, s irás közben nem az igazságró 
loyalitásról, hanem valami egyébről gondolkoz 
s nem a tények bű előadása, hanem kicsinyes, 
mélyes viszketeg vezette tollát. Az ügyet nem 

sitó, kisebbitő foltocakát ragaszthasson. 
Mi az illető miniszteri leiraton tiazteletből 

megnyugodtunk s azt a székháza terméből ki és 
épen a hirlapi térre vinni nem akartuk; nem sze- 
mélyeink, de magasabb érdek tekintetéből. Tudó- 
sitó azonban máskép vélekedett s tett is.. Neki a 
pillanatnyi s csak tetsző gyözelem is szivét csor- 
dultig töltötte örömmel, s azt a t. olvasó közö 
ségre is kiárasztani jónak dátta, miáltal mink 
felhivott, sőt önbecsérzetünknél fogva kényszerite 
hogy a nyilvánosság terére kilépjünk s az 
földeritsük. Mi is a t. olv. közönség itéletér 
lálunk, s a t. szerkesztő úr részrehajlatlan 
is elvárjuk, hogy az önvédelemre nekünk is tért 
engedjen. ol 

Az ügy megérthetéseért ide irjuk a taraly 
oct. 12 ki uatáfozatul, iuoly oka s lofiasa 10)) a- 

modvanyunkuak s az aria Jott valabznam, A b 

Jogyzokonyvben a hatarozat szoror ezóa ez: nzz. 
pomt: Gior fokir. biro 0 muga eluvetjeséti, nogy 

arval széki aljégyző Bagoly Jozset alg abikála uou- 
Veu-Iohaunagygya léven niueovozvo, 

deosbe Jot a. sz. aljogyzoi alviuás 

LezVe kivan e a nepvlscie vizuttinany Intc 

Vegzes: piiuthogy B. J. alyanala, Munt 
aljogyző lemondasat még loriuaszoruieg (? ] nem 
auta ve, HMioiyt ezt lecuul, l0nirg, bito v ga ne- 

Teuk incg, Logy a louuano lorvények teöet 

elobb Aolt — az ajogyzt valasata 

volt tűsve. 
A Jegyzőkönyv szavaiból pedig világos 

az előterjesztes és hatarozat eg) iuastól sdyv 
neruek, s az eltleres mincs Indokol 
nelü mondott le fortnaszorüleg , gy mont 
a tőtiszk úr mind a korleveloen, mind a 

előtt az aljegyzoséget pürossegben 1é voncat 
Ezeon eleuthondas onnan sadarinazott, nogy a 

fötiszti elöterjesztéssel épen ellenkezoleg a or 
szeki elhök azt attoka nogy B. J. vegaepen (t) 
nem mondott le, ozon allas ment hatarozatba. 
Mikeépen és miert onéut, nogy a 1őtiszt és vörv.- 
széki olnök urak az rval aljegyzoségről a gyülest 
egymással, ellenkozoleg értesítettek é t út 
T adnelkül, hogy as addigi bizatma 
egy percare is megszakadt, volna, 

VauUsam comproimmuttaltatul, engedye ? 
kező álltás kÖzül melyik voltal 

tel 
Világos tovabbá, hogy a határozat önmagá 

nak ellen mond, azeért is, mivel egyszerre a fenn 
álló sámég meg sem szuletott törvenyekre hival 
kozik; s a fennállónak nyilt megs 

núj szervezésig" kiterjesztette. A zav 
s styl is Arrol tanuskodnak, 

substitnált oly egyén 
kinek állitása ment hatá 
is másod halkel 

sét etegsnntnkká De a legi ttto 
egy törvényes gyülés méltósága elengedhete 
megkivánja, hogy minden ténynek a 
ben nyoma legyen. És igy, ha a sa 
kifogástalan lenne is - mit el 
esmulasztások miatt is a poste 
mi tekintetben correctnek és k 
tarthattuk. 

S igy, midőn idel 

meltoságát védtük, 
pedienst ajáplottuk midőn a 
zöre is kiter 

tett volna. 



1 kevés kivétellel, a jól hangolt (?) tiszti 

De meglepett az, hogy az inditvá- 

ntáris csinyt láttunk. 
A felsorolt okokból kiindulva folyamodtunk a 
m. miniszteriumhoz, mire elutasitó leirat érke- 

ibban azonban az általunk földeritett nepotis- 
esküre vonatkozott érveinket s idézett tör- 

vényeket méltányolva nem láttuk 
Midőn mult junius 21 dikén a tiszti leirat a 

gyülésen felolvastatott, mindketten előbb szóval 

nyilatkoztunk, s azután egyikünk irásba foglalt 
közös ryilatkozatot olvasott fel, melyet a gyülés 
nagy figyelemmel végig hallgatott s hatalmas él- 
jennel helyeselt; mit elfogadásnak tekintve, azon- 

nal a jegyzőnek kezére adtuk. Ezután jött sző- 
nyegre az el-, vagy nem-fogadás kérdése, s csak 

mintán a gyülés kifáradt, ruházta a főtiszt úr az 
elnökséget a sepsi kir. biró úrra, ki több nehézsé- 
gek közt előbb felkiáltással, azután felállással s 
Harmadazor kétfelé válással próbálta el s mondotta 
ki csekély többséggel az el nem fogadást. Hogy az 
fogadás mellett a végső percz közeledtéig nagy 

volna. A csekély többség pedig a tisztikar némely 
tagjainak pressiója miatt nőtte ki magát. A tagok 

ajoritás volt, már az is eléggé constatálja, hogy 

ME 

nak alig fele része szavazott s künn a folyosón 
várta az eredményt. S igy az enunciatiót a több- 
ség véleménye hü kifejezésének e részben nem 

mondhatjuk. 
Ha a főtiszt úr már a leirat előfordultával 

hagyta volna el székét, azt értenők s méltányolni 

is tudnók. De bevárta s végig hallgatta nyilatko- 

zatunkat, azután pedig vezette a tanácskozást, s 
addig forgatta, hogy az enunociatiót tovább húzni 
nem lehetett; a majoritás pedig mellettünk állott. 

S igy a szék elhagyásban - mi éljenek közt tör- 
tént s t. elhallgatta - csak manovert láttunk, S 

sikerült is szobájában ugy intézkedni, hogy a nyo- 

más miatt a minoritás majoritássá nőtte ki magát, 
igy menekült a főkirálybiró úr a válságos helyzet- 
ből, melyet maga készitett. 

A tiszti leirat megintésünkről is emlékezett 
azon okból, mintha mi a főtiszt úr ellen alaptala- 
nul (?) vádaskodtunk volna. 

(Vége következik.) 

A mult hó 30 kán történt s a ,K. Közlöny- 
idei 90-dik számában fölemlitett utczai botrány va- 
lódi tényállását kénytelenek vagyunk földeriteni a 
következőkben: Belszénutczában két falusi ember 

rendőrszolga a külszénutczából jöve távolról látta 

az esetet, s kettőztetett léptekkel el is érve öket, 
a gyengébbet közülök elfogta; de a falusi ember 
ellentáliva, nem akart menni, szóval: védte magát, 
mire a szolga kardot rántott és fokozta, lapozta 
egész a b. Szentkereszty féle házig, hol a falusi 
embert valahogy leverte, midőn már a földön vé- 
gig volt nyulva, sarkával kezdette rugdosni. A kö- 
rülállók közül több polgár felszólalt a tehetetlenné 
vált mellett, s intette a rendőrszolgát, hogy ne ke- 
gyetlenkedjék tovább rajta; de ez határt nem akart 
ismerni. Egy csinosan öltözött, külsejére nézve úri 
egyén – nem iparos — a szolga embertelenségét 
meggátolni akarván, elébe állott, ezt azonban mellbe 
lökte, mire ezeun úr egy arczcsapással felelt a szol- 
gának s a nézők közt eltünt. A földön végignyult 

embernek a szolga még adott ráadásul vagy hár- 
mat, talán többet is adott volna, ha bökezüségét 
meggátlandó helybeli polgár Zeiler Jakab bádogos, 
emberi kötelességtől ösztönözve, kardját meg nem 
ragadta volna. A szolga kardját kimenteni nem 
tudván, azt elbocsátotta, ugy ragadta meg mellbe 
és pofozta az emlitett polgárt, a mit ez viszo 
nozott. Mig a szolgát a körülállók feddették, a 
tanácsház felöl még érkezett két hős, az egyiknek 
jóforma pálcza volt kezében, melyiyel, a nélkül, 

szolga kezdte agyba föbe verni az emlitett polgárt, 
s még akkor is ttötték, mikor kezeit lefogva vit- 
ték, mignem a pálcza az ismert békeszerető polgár 
fején szét nem tört, és ütötték, mig a tanácsház- 
hoz beértek vele. Reméljük, hogy a bántalmazott 

a bántalmazott polgár méltányos elégtételben fog 

igazitására elmondani önvédelmi tekintetben is szük- 
ségesnek tartottunk. 

Kolozsvár, aug. 3 kán, 1870. **) 

Ifj. Lukács János, s. k. 

az esemény szemtanuja. 
Nagy József, s. k. 

az esemény szemtanuja. 

** A mennyiben ezen eset lapunkban hibá- 
san lett volna közölve, szivesen engedünk tért a 
helyreigazitásnak is. Szerk. 

Gabona ár Kolozsvártt aug. 24-én 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza á frt 98 kr. Elegybúza 3 frt 56 

kr. Rozs 2 frt 94 kr. Árpa - frt - kr. Zab 2 frt 
40 kr. Törökbúza 2 frt 82 kr. Pityóka 1 frt 76 kr. 
Marhahús fontja belváros 21, külvárosban 21 Er. 

polgár tanni törvényesen ki fognak hallgattatni, s 

részesülni. - Eonyit a hirlapilag közölt eset helyre- 

főtiszt úr székét elhagyta, mit különben nem tett összekapott, de rövid birkozás után elcsendesülve hogy a dolog állását ismerték volna, a nagyobbik 

TATAMLOS se 18 te Egy német sanyonyáár, k. i. TuF Egy német asszonyság, kész ta- 
SsSz. 1450 1870. (331) (1—383) Maszombéri hirdetés. nulni kivánó felnött nöknek valakint gyer- 

3682 A kolozsvári ev. ref. egyháznak a magyar-kapun kivül fekvő „három li- bokevok is a németnyelvben oktatást adni. 
Árverezési mirdetmémy e liom" czimü korcsmája f. évi sept. 4-ém d. e. Kele Izrael egyházi gazda- öve b oa ggtá nyerhetni Párisut- 

A föméltóságu m. kir. pénzügyministeriumnak f. é. 27,469. számu magos intéz. gondnok kurta-szappanyutozai 368. számu házánál tartandó árverezés utján f. fzában szám alatt. 

kedése folytán a Déés- Szamosujvári kincstári uradalomhoz tartozó, és Szépkenyerü t te ihák napjától kezdve zegym elel következő ésrea többet igérének (330) ad 
Szentmártonba, Kérőbe, Ungurfalván, Kis Somkúton, Nagy Borsán, Bálványos Vár- rbe fog adatni. aszonbéri fő elek nevezett egybázi gazda gondnok- Figyelemre méltó hasznos 

alyán, Soosmezőn és Vasas Szent-Iványon fekvő rész-jószágok 1871-ik évi május 
11kezdve 10 évekre fognak haszonbérbe adatni. 
A méltóságos m. kir. bánya-igazgatóságnak folyó évi julius 28. kelt 5682. szá- 
mu leirata következtében a bérbeadás nyilvános árverezésen zárt és szóbeli ajánlatok 

elfogadásával fog megtörténni, mely folyó augusztus hava 24-én és a követ 
kező napon dél előtti 9 órakor, a Deési adó mint gazdasági hivatal termében 
fog végrehajtatni. 
Mindazon bérleni szándékozók kik magukat erkölcsiségök, vállalat képességök, 
agy szintén a bérleti vállalathoz megkivántató vagyonosságokról béigazolhatják, fel- 
hivatnak ajánlatuk 100/, mint vadiumot magokkal hozva az árverezéshez megjelenni. 
Kz egyes bérlemények körül irása ugy szintén az árverezési feltételek a hiva- 
talnál nappali órákban megtekinthetők. 
Mi. kir. adó mint Gazdasági hivatal. 
Deésen, 1870. Augusztus 3-án. 
ad Sz. 250. 1870,, (333) 

Árlejtési hirdetés. 
Kolozsmegye felső kerülete némely épités alatt álló utvonalaira szükséges kő, 
kavics és tört kő-halmok eléállitása és kiszállitása vállalkozók által czéloztatván, e 
végből f. é. Augusztus 22.én d. e. IO órakor Kolozavártt, a megye bázá 
nál árlejtés fog tartatni. Tájékozásul a következök hozatnak tudomásra : 
1) A Bács Zsombori utvonalon szükségeltetik : 
ay) A Kardosfalvi hidtól a M. Nádasi vasut állomásig 540 kavics-halom. Elé- 
állitása történik a bácsi kavics bányából. Kihiáltási ára egy halomnak 3 frt 97 krt. 

b) A M. Nádasi vasut állomástól a M. Sárdi köbányáig 374 tört kö-halom Elé- 
állitása a M. Sárdi köbányából. Kikiáltási ára egy halomnak 6 frt 18 kr. 
Egy kavics vagy tört kő halom 54 köb-láb tartalmu. 
2?2) A N. Almás Zsombori utra kell 268 kö-böl kő Kikiáltási ára egy 

kőb-ölnek 19 frt 32 kr. 
A vállalkozni akarók a részletek iránt felvilágositást nyerhetnek mindennap a vár- 
megyobházánál a Közigazg. aljegyző irodában, 

Kolozsmegye Kolozsvártt, august. 3-án tartott tisztségi üléséből 
Gyarmathy Miklós, alispán. 
Csákány László, aljegyző. 

6=3) 

ű 

AAd Nrum. 284. 1870. 
Mirdetmény. 

A kolozsmonostori r. cath. alapitv. uradalom gondnoksága részéről közhirré 
tétetik, hogy az uradalom kolozsmonostori két egymás mellett levő négy-négy kövü-, 
egyik szítás, másik egyszerü lisztelő malma külön-, ugyszintén a volt papiros ma- 
lom melletti 2 kövü lisztelő malma megint külön nyilvános árverés útján, folyó 
1870 ik év augustus hó 10-kénm a kolozsmonostori uradalmi gondnokság iro- 
dájában reggeli 10 órakor a többet igérőnek három egymásután következő évre, 
azaz 1870.ki nov. 1 ső napjától kezdve 1873 ki oct. utolcó napjáig haszonbérbe fog 
nak adatni. 
Miről az illetők oly hozzáadással értesittetnek, hogy magukat kellő bánatpénz- 
zel ellátni sziveskedjenek; addig is az árverési feltételek az uradalmi gondnokság 
irodájában megtekinthetők lévén. 

A kolozsmonostori r. kath. alapitv. uradalom gondnokságától. Kolozsmonosto- 
jul. 18 án, 1870. 
Sz. 2406. 1870. (326) GE) 

Mirdetmény. 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke részéről közhirré tétetik, miszerint sz. k. Ko- 
lozsvár város törvényszékének julius 11-én 4018-1868 sz. alatt kelt jogérvényes 
fizetési rendelvény alapján báró Bánffy Albert felperes o. é. 1200 frt váltótőke kö- 
vetelése, s ennek 1868-ik évi május 20-től járó 60/, kamatja, a már megállitott 38 

31/, kr eddigi, a jelenleg 12 frt T4 krra mérsékelt, ugy az ezutáni költségek 
rejéig alperes Szöts Lajos és neje Szász Rozáliának N. Kapuson már zálogjoggal 
rhelt 64 házszám alatti telke, és a rajta levő következő épületeknek u. m. egy 

zsendely fedelü köház, egy istáló és szekérszin, egy zsendely fedelti szin, és ezek 
artozékai, melyek az 1860 szeptember 9 én felvett becslési munkálat szerint öszve- 
en 2837 frt 163/, krra becsültettek, a törvényszék által elfogadott árverezési felté- 
elek mellett ezennel eladása elrendeltetik, s a helyszinén leendő foganatba vétele vé- 

határnap tüzetik ki, u. m. 1870. évi september hó 3-ik napja és 1870. 
ctober hó 3-ik napja mindenkor délelőtt 9 óra. . 

' rverezési feltételek. 
1. A felkiáltási öszveg 2837 forint 163/, kr öszves becsérték, melyen alól a 

becsült épületek és telek az első árverésen nem, de a másodikon azon alól is 
adatni. 

2. A venni szándékozók kötelesek az irt becsárnak 100/, a törvényszéki biztos 

zében bánatpénzül előre letenni; a legtöbbet igérőnek bánatpénze benn tartatván, 
vételárba betudatik, a többieké árverés után visszaadatik. 

Felperes, vagy felhatalmazottja bánatpénz letétele nélkül is hozzá szólhat 

eréshez. 
A legtöbbet igérő mint vevő köteles a vételárnak felét az árverés napjától 
0 nap alatt, másfelét pedig 60 nap alatt, mindég 60/, kamattal együtt a 
khez befizetni. 
telár befizetése után vevő feljogosittatik a megvett épületes telket ma- 

saját költségén magára tábláztatni. 
6. vételárt pontosan be nem fizetné, felperes kérése következésében a 
árára és költségére az árverésre ujabb határidő tüzetik ki, melyen a kérdés 

ek becsáron alól is el fog adatni. 
7. Bár melyik esetbeni vevő a vétel napjától kezdve tulajdonosnak tekintetvén 
letekben történendő kár terhére esik. 

g. vV. tel napjától kezdve a telek adóját fizeti, s minden terheket 

eg felbivatnak mindazok, kik a megbecsült fekvök iránt tulajdoni, 
öbbségi igényt érvényesithetni vélnek, hogy igény kereseteiket, a hirdetmény 

: d latt, elsőbbségi bejelentéseiket pedig az 
bé, mivel különben azok a vég- 
eslegére fognak ntasittatni. 

nyszékének Kolozsvártt, 1870-ik május 31-én tarto 

pál mindenkor megtekinthetők, ki egyszersmind ajánlatokat is elfogad. 

Eladó borok. 
Balavásárám a Le-Camus-féle udvarban a következő első minősé- 

gü és kitünően kezelt borok eladók: 

(334) 

1848-iki 1834-ik évi 50 veder, 50 veder, 
1856-ik évi 120 veder, ( 1862-iki 920 veder, 
1866-ik évi 220 veder, s 1868-iki 710 veder, 

és 1869-iki 400 veder. 

A bor hordóval, vagy a nélkül vehető. 
A pincze használata még másfél évig tart. 

ügyvéd urnáli jelentkezésre felkéretnek. 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 

O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse M 45. Eddigelé 100-nál 
több nyavalyatöröst gyóg, itott meg. (97) 8/s (54—156) 

e [1 e.. 

Figyelmeztetésül 
t. vásárlóinkhoz és a pótkávé fogyasztókhoz! 

A vásárolni akarók f, hó 16-ikáig Maros-Vásárhelyt Kozma 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 

(89) (6-66) 

Egy idő óta több pótkávé-gyár arra törekszik, hogy a pótkávé árának leszál- 
litása által, kelendőségre vergődjék, a mi részben sikerül is. Hanem miudenki belát- 
hatja, hogy ez csak a termék minőségének rovására történhetik. Nem 
is bajlódtunk volna mi más gyárak ily eljárásával, ha ezek elismert jó hirne- 
vünket, a legelőbbször a mi gyárunk által előállitott s általános kedveltségben 
részesült ameri kai-, mocca, szicziliai-kávé utánzásával megrendítni nem ügye- 
keztek volna. A mi e 3 kávénem külsö kiállitását illeti, sikerül is nekik azt az ál- 
talunk készitetthez a tévedésig basonlóvá tenni, banem a minőséget semmi áron 
sem képesek eltalálni, a mi nem is gondolható, ha megfontolja az ember, mily me- 
sés olcso árban bocsátják árúba a czikket. Legelső sorban csak azt akarjuk, hogy 
szilárd jóbirnevünket, a melyet azon megőrzött elv által, ,csak jó czikket árul 
ni" szereztünk, jövőre is fenntartsuk, a miért is a t. cz. kereskedők, illetöleg a 
kávé fogyasztók tudomására hozzuk, hogy fennemlitett 3 kávénemet úgy 
mint edig, ezután is ham isitatlan jó minőségben gyártjuk, s mérsékelt 
gyári árban áruljuk, s csak annyit akartunk megjegyezni, bogy minden kávé nem, 
a mely nines védbélyegünkkel és czégünkkel ellátva, nem a migyá- 
runkból kerültnek tekinte ndő. A fennebbi okoknál fogva arra is indittat 
va éreztük magunkat, hogy Cuba kávé nevezet alatt egy új kávénemet termel- 
jünk, a melynek védelme, hamisitása vagy utánzása végett, minden csomagot ke- 
reskedelmi törvényszékileg bejegyzett védbélyegünkkel láttunk 
el. Ezen Cuba-kávé, a melynek ize, a történt próbák után, a valódi Cuba kávé 
izéhez hasonlit, annyira, miszerint e pótkávéhoz csak kevés valódi kávét kell ve- 
gyitni egy jeles és egészséges tápszer előállitására, mindent feljülmúl, a mi eddig a 
muűkávé termelésben előfordult. Ajánljuk tehát mindazoknak, a kik bizalmukat az 
amerikai, szicziliai-, és mocca- kávéboz elvesztették, ezen újanfeltalált Cub a-kávét, 
s meg vágyunk győrödve, hogy ez új kávénem rövid idő alatt rendkivüli kedvelt- 
ségeek fog örvendeni. Ezen kivül még újan adunk forgalomba egy Honvéd kávét 
valammt logfinomabb a la Suchard-Csokoládét, a melyek ugy minőség miot 
csinos kiállitásra nézve kivánni valót nem hagynak. A midőn pótkávé , csokoládé- 
és spanyolviasz gyártmányaink mellett még nagy angol szóda, valódi Ame 
rikai petroleum, Carobbe, keményitő, enyv-, szekérkenőcs- sat. rak 
tárunkat ajánljuk, mindig pontos és ezilárd szolgálatot biztositunk 

tisztelettel 

Leitner és Grümwald 
magy. kir. szab. pótkávé-, csokoláde és spanyolviasz-gyárosok. 

Pesten, királyutcza, 60 sz 

t86) 

eCZETZ JÁNOS és TÁRSA 
(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

Ajálnják megnagyobbitott, s izletesen berendezett 

első bécsi butor-raktárukat, 
melyben kaphatók , vagy tetszés szerént megrendelhetők : mindenféle 
szinű s modoru, ugy egyes, mint berendezéshez szük- 
séges egész rend-butorok, a legujabb, s ízletesebb minta szerént. 

Ujonan berendezett kárpit- és asztalos űzlet-águnkban elválalunk 
mindennemű kárpit- és asztalos munkákat, szoba-diszitménye- 
ket és mű-léczezéseket, úgy helyben, mind vidékre is. 

N Faktárunkban kaphatók a legszebb s ujabb bu- 
tor-szóvetek, kész paplanok, lószőr, s ruganyos-mátrá- 
ozok, szőnyegek. menom uk 
Továbbá: s és aranykeretü-tűkrök gyári áron. 

Mindennemü női-divat ozikkek, ruhakelmék és ay e
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találmányok! 
A LONDONI VILÁGKIÁLLITÁSON 1862-ben 

kitüntetett gyógyszeres illatszerek 
És öLTözŐ ASZTÁLI VEGYÉSZI MÜKELLÉKEK: 

BÁNYAY L. KÁROL 

Okleveles gyógyszerész találmányai; 
és vegyész gyártmányai KOLOZSVÁRTT 

cs. k. pátens által törvényesen véd-lmezve. 
Az egész osztrák birodalom és Magyarország te- 

rületére cs. k. kizárólagos kiváltsagot nyert: 
Gyógyszeres növényi 

VICTORIA-PARFÜM 
Erősitő és szépitő illatszesz, mely álta- 

lánosan hasznosnak elismertetett: 
Mint illatszesz, mint szépitő mosdó-szer, 
mint szájmosó, mint füstölő -szesz és a 
leghatósabb ideg- és izom erősitő. 

Egy üveg tartalma 8 lat 
VICTORIA PARFÜM. 

Ára 1 frt 40 kr. o. é. 
Ezen illatszert ő Felsége a csá- 

szárné és királyné, legmugasabb elisme- 
réssel PALOTÁ-FÜSTÖLŐÜL elfogadni 
kegyeskedett. 
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Kitüntetet: gyógyszeres-növényi 

BALSAMIN HAJESSENTIA. 
A hajkorpa gyors eltávolitására, a hajbőr 
tisztitására és erősitésére s főképpen a 
haj hullása ellen. Egy eredeti üveg 
tartalmaz 8 lat BALSAMIN-ESSENTIÁT. 

Ára 1 írt 25 kr. 

BALSAMIN HAJERŐSITŐ POMÁDÉ 
a haj hullása ellen és a hajnövésének 
elősegitéséüll. Egy eredeti nagyobb té- 
gely ára 1 frt o. é. minden raktárban, 

PURITÁS-PECSETTISZTITŐSZESZ 
Melylyel minden KELMÉK és KESZ- 
TYÜK szinváltozás nélkül gyorsan tisz- 
tithatók. Egy eredeti üveg ára 35 kr. 
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Kitüntetett gyógyszeres ,növényi 

AROMATIN SZÁJVIZ. 
A foghus erősitésére, a fogak épen tartá- 
sára s tisztitására, és a szájrészek ren- 
des ápolására, a könnyen vérző iny- és 
lógult togak szilárditására; ugy szintén 
az odvas vagy bérakott fogaktól, dohány- 
zástól vagy egyébként büzös-szájszag 
gyors elüzesére, és azonnal kellemes 
szájlehellet eszközlésére. Egy eredeti 
nagy üveggel: Ára 1 frt 25 kr. o. é. 

- 

Kitüntetett : 

MAGYAK NEMZETI 

AJUSZEEDRŐ 
Általánosan kedvelt, szilárdul öszvetartó, 
e tetszés szerinti hajlékonyságáért, mely 
a bajuszat nem töri, sőt fésüléskor sem 
tépi, s mivel zsebben hordozás alatt is 
megtartja eredet. jó minőségét, minden 
időszakban kedvezőleg használható. Egy 
Védjegyes ércz-dobozban ára 35 kr. 

. Kitünte ett: 

ERDÉLYI-FLORA MOÓSDÓ és BE- 
RBETVÁLKOZÓ-SZAPPAN 

védjegyes boritékban. Ára 25 kr: o. é. 

RARICAL BALZSAM: 

TYUKSZEM IRTŐ GYŐGYSZER. 
Mely állal a „Tyukszem" fájdalom 
és metező eszközök nélkül gyorsan és 
gyökeresen eltávolitható. Ára 1 frt. 

Kitüntetett Hajfestőszer: 

JUVENTAS-HAIFÉSTŐ-SZESZ. 
Mely által az öszhaj, szakál, ba- 

jusz és szemöldök 1/, óra alatt az 
ifju kórhoz hasonló természetes szőke-, 
barna- vagy feketére, több hónapokig 
tartósan szinezhető, és oly állandó, hogy 
a rendes mosdások után is változatlan 
marad. Használati eszközökkel és utasi- 
tással. Ára 2 frt 50 kr. o. é. 

itüntetett: 

ERDÉLYI FLORA POMÁDE. 
A haj szépitésére és rendes ápolá- 

sára. Ércztedős üveg-tégelyben. 
Ára 50 kr. o. é. minden raktárban. 
Az üvegeken kiálló betükkel van jelelve: 

BÁNYAV L. M. Kolozsvárt. 
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minden Ducetes megrendeléseknél 100, 
azaz egy tized ár leszámitódik, nagyobb 

grendeléseknél aránylagosan több ked- 

vezmény van szabályozva. A megrende- 
lések egyenesen Kolozsvárra a Redoutte 
átellenében lévő BÁNYAY LITERÁTI 
KÁROLYV saját házához intézendők. 

A fennebb jelőlt szabott árakból 
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VOSILAG megvizsgálva, 
emezve ÁRTALMATLAN létrészekből 1 

TATTAK, s mint legiobb b minős 
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